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«ЧЕЛОВЕК И ЕГО ЗДОРОВЬЕ»
Урок-КВН (9 классы)

    Цель:   Обобщить и систематизировать знания учащихся об организме человека.   
    Задачи:

1. Коррекционно-образовательные: 
-выработка умений, навыков при оказании I медицинской помощи;   - развитие умений быстро и точно отвечать на вопросы; 
- развитие мотивации, связанной с соблюдением правил здорового образа жизни.

2. Коррекционно-развивающие: 
-развитие  умения сравнивать, обобщать учебную  информацию;
 - развитие познавательного интереса к предмету;
 - развитие умений обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы;
 - логического мышления, умения анализировать. 
3. Коррекционно-воспитательные: 
- формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;
                  -  пропаганда здорового образа жизни; 
                  - формирование самостоятельности при выполнении задания;
- воспитывать желание заниматься спортом, прививать гигиенические навыки.

  Классы: 9 «А», 9 «Б».
    Планируемые результаты: 

Учащиеся должны понимать:
-  необходимость формирования знаний и умений, направленных на сохранение и развитие их индивидуального здоровья.

Учащиеся должны уметь:
- правильно строить взаимоотношения с окружающими людьми;

- анализировать, отстаивать свою точку зрения

Учащиеся должны иметь ценностные установки:
- на потребность ввести здоровый образ жизни;

- применение полученных теоретических знаний на практике;

- положительную мотивацию здорового нравственного образа.

Оборудование: скелет человека; слово «наркомания» на ватмане; карточки к заданиям; 2 ватмана от команд для конкурса «Домашнее задание» - «Мы против наркотиков», «Мы против курения»; аптечка с содержимым (полотенце, шина, бинт, жгут, марганцовка, нашатырный спирт, йод, аспирин, анальгин, вата, лёд).

Методы обучения: словесные (рассказ, объяснение, беседа), наглядные (наглядный материал), самостоятельной работы, контроля и самоконтроля.
Структура урока:

  -организационный момент;

 -приветствие команд;

 -проведение викторин:   I задание – «Жребий», II задание – «Логические цепочки», III задание – «Домашнее задание», IV задание – «Аптечка», V задание – «Гонка за лидером», VI задание – «Служба 03», 

VII задание – «Конкурс капитанов», VIII задание – «Конкурс слова», IX задание - «Конкурс загадок»;
  -подведение итогов.  
 Тип урока: урок-КВН
Межпредметные связи:
анатомия, биология, физиология человека, экология, гигиена, медицина.

Ход урока.
1. Организация учащихся.
   Мой Боже, в некий час

Промыслил я: царь строит свой дворец,

Чтоб в нём жилище обрести, 

Но можно ль краше храм найти,

Чем человек? 

Дж. Герберт

  Тело! Никто не знает, что это такое (Паскаль) и к чему оно способно (Спиноза). Может быть, ты – храм души из кожи, мышц, костей и жил (Хайям), или же пустое собрание висков и губ, и глаз, ладоней, плеч и щёк (Пастернак) или святая святых (Чехов)?

    Ответа нет, и вряд ли можно однозначно сказать о теле, которое действительно так изумительно и изменчиво, трагично и комично!

    Ты чудесно, тело, ибо воплощаешь собой человека, его мысли, чувства, поступки. Ты бесконечно в своём стремлении к самоутверждению.

    По кажущейся стандартности строения, обладая длиной, шириной и глубиной (Декарт), ты весьма индивидуально, геометрически неправильно. Строение твоё полностью не известно до сегодняшнего дня никому. Ты временно, тело и, будучи историей духовной и физической жизни индивидуума, растёшь, как «красота Вселенной», в начале ввысь, а потом – увы, вниз! (Шекспир).

     В этом году мы познакомились с вами с новыми науками: анатомия, которая изучает строение организма человека и его органов,  физиология - наука, которая изучает, как работают органы, гигиена – наука о здоровом образе жизни.
   Ребята, сегодня у нас не совсем обычное занятие. Мы с вами проведём турнир между 9-ми классами. Узнаем, какой же класс по знаниям биологии сильнейший.
    Тема наша: «Человек и его здоровье». 
   Знакомство с жюри. 
   Итак, готовы?!

2. Проведение викторин.
   I задание – «Жребий»

- По очереди каждый участник команды вытягивает вопрос, на который даёт конкретный ответ. За каждый правильный ответ – 1 балл.
1. Назовите отделы скелета человека (скелет головы, туловища, нижних и верхних конечностей).

2. Назовите отделы позвоночника (шейный, грудной, поясничный, крестцовый, копчиковый).
3. Каково число грудных позвонков (12).
4. Назовите кости мозгового отдела черепа (лобная, затылочная, 2 теменные, 2 височные).
5. Назовите кости лицевого отдела черепа (2 скуловые, носовая, верхняя и нижняя челюсти).
6. Какие вещества обеспечивают гибкость и упругость костей (органические вещества).
7. Какие вещества придают костям твёрдость (неорганические вещества).
8. Назовите типы костей (плоские, трубчатые, губчатые).
9. Назовите виды соединения костей (неподвижные, подвижные, полуподвижные).
10.  Перечислите кости грудной клетки (грудина, 12 рёбер, 12 грудных позвонков).
11.  Сколько рёбер у человека (12).
12.  Каково число шейных позвонков (7).
13.  Мельчайшие кровеносные сосуды (капилляры).
14.  Белые клетки крови (лейкоциты).
15.  Орган дыхательной системы в виде трубки (трахея).
16.  Сосуд, по которому течёт кровь богатая кислородом (артерия).
17.  Сколько камер в сердце человека, назови (4, правое и левое предсердие, правый и левый желудочек).
18.  Какие различают мышцы (гладкие, скелетные; сгибатели, разгибатели).
19.  Красные кровяные клетки крови (эритроциты).
20.  Назови органы дыхательной системы (носовая полость, ротовая полость, носоглотка, гортань, трахея, бронхи, лёгкие).
21.  Назови дыхательные движения (вдох, выдох).
22.  Какие питательные вещества необходимы организму (белки, жиры, углеводы, вода, минеральные соли, витамины).
23.  Какие различают зубы (резцы- 8, коренные – 20, клыки – 4).

24.  Каково строение зуба (коронка, шейка, корень).

 II задание – «Логические цепочки»

  -  Указать «лишнее» слово («4-ый лишний») и объяснить, почему?  Индивидуальное задание на карточках. За каждый правильный ответ – 1 балл.
   1. Грудина, рёбра, грудные позвонки, фаланги пальцев.
   2. Локтевая, лучевая, бедренная, плечевая.

   3. Тазовая, берцовая, ключица, кости стопы.

   4. Шейные позвонки, грудные, кости кисти, поясничные позвонки.

   5. Затылочная, теменная, лобная, носовая.
   6. Лопатка, тазовая кость, кости стопы, бедренная кость.

   7. Головной мозг, сердце, спинной мозг, нервы.

   8. Носовая полость, мышцы, носоглотка, лёгкие.

   9. Скелет, желудок, кишечник, глотка.

 10. Артерия, сердце, вены, почки.
 III задание – «Домашнее задание»
   Все мы слышали такие два страшных слова: «Белая смерть XX века – наркомания», «Чума XX века – курение».

  Представитель из каждой команды в защиту своего плаката скажет нам,  какой же вред наносит организму наркотики и сигарета. Послушаем внимательно, убедительный ответ – 3 балла команде.
IV задание – «Аптечка»
   Здоровье – это состояние полного социального, психического и физического благополучия, а не просто отсутствие болезни и физических дефектов.

  С давних  времён люди на Руси, прощаясь и встречаясь, говорили: «Будь здрав», позже – «Будь здоров», ещё позже – «Здравствуйте». Это говорит о том, что люди желают друг другу добра, а главное – здоровья. Это не случайно?! Люди желают друг другу самого доброго, что бывает – здоровья, так как здоровый человек чувствует себя уверенно, достойно, он может многое сделать. Здоровье – главное богатство, необходимое условие для полного счастья человека.

   Чтобы укрепить, сохранить здоровье необходимо вести правильный здоровый образ жизни: занятие любым видом спорта, закаливание, правильное питание и т.д.

   - Но ребята, любой человек может заболеть, не так ли?! Несчастный случай, отравление, повышенная температура тела и т.п. – никто от этого не застрахован! Что нужно при этом делать?
   Чтобы узнать, какие меры нужно принять в экстренных случаях, мы должны поучаствовать в следующем задании – «Аптечка».

  - Перед участниками содержимое аптечки: аммиак (нашатырный спирт), йод, анальгин, аспирин, бинт, вата.
   Вопросы представителям команд, 1 балл за правильный ответ:
1. Какое средство можно применить, если человек упал в обморок? (аммиак)
2. Вы упали и ободрали колено или локоть. Что достаточно сделать? (промыть и обработать йодом)
3. Какое лекарство можно выпить, если сильно заболел зуб? (анальгин)
4. Какое средство можно применить, если у человека высокая температура? (аспирин)
5. Синяки и ушибы – самые распространённые травмы. Лечатся они очень просто – нужно… (приложить холод)
6. Первая помощь при носовом кровотечении… (приподнять голову, холодный компресс на переносицу, в носовую полость ввести кусочки ваты)
7. Какая команда сможет правильно забинтовать палец?

V задание – «Гонка за лидером»

   1 балл за правильный ответ.

Вопросы для I команды:

1. Главный признак травмы (боль).
2. Рана со слюной внутри (укус)

3. Зелёный змий (алкоголь)

4. Наиболее продуваемая часть тела (уши)
5. Узкая полоска марли (бинт)

6. Простейший способ очистки воздуха (проветривание)

7. Зеркало души (глаза)

8. Любитель нюхать вредные вещества (токсикоман)

9. Коричневая обеззараживающая жидкость (йод)

10. Прибор, на который сажают наркомана (игла)

11. Жидкость, выжитая из овощей и фруктов (сок)
12. Размер этого органа соответствует размеру сжатого кулака (сердце)
13. Заменитель йода в условиях похода (крапива)

14. Летающий шприц (комар)
15. Чума XX века (СПИД)
Вопросы для II команды:

1. Нарушение целостности кости (перелом)

2. Кровотечение под кожей (синяк)
3. Вонючая вредная привычка (курение)

4. Наиболее страдающая часть ноги (колено)

5. Липкое перевязочное средство (пластырь)

6. Пчела в тельняшке (оса)

7. Простейший способ очистки воды (кипячение)

8. Любитель зимнего плавания (морж)

9. Зеркало желудка и кишечника (язык)

10. Резиновый ремень для остановки крови (жгут)

11. Набор средств  для оказания I помощи (аптечка)
12.Какой жидкости в организме примерно 5 литров? (кровь)
13.Противовоспалительная трава (подорожник)

14.Любимый цветок наркоманов (мак)

15. Белая смерть XX века (наркомания)

VI задание – «Служба 03»

  - По жребию вытаскивают карточки с заданиями и отвечают на вопрос, 1 балл за правильный ответ:

1. Какую медицинскую помощь вы окажите при:

    - отравлении                                     - утопленнику

    - венозном кровотечении                - при закрытом переломе

2. Что посоветуете, чтобы предотвратить:
    - плоскостопие                                 - неправильную осанку

VII задание – «Конкурс капитанов»

   Вопросы капитанам задаются по очереди, 1 балл за правильный ответ.

1. Его не купишь ни за какие деньги (здоровье).
2. Он создал из обезьяны человека (труд).
3. Что даёт человеку энергию (пища).
4. Что милей всего на свете? (сон)
5. Массовое заболевание людей (эпидемия).
6. Рациональное распределение времени (режим).
7. Тренировка организма холодом (закаливание).
8. Жидкость, переносящая в организме кислород (кровь).
9. Часть тела кратная 32 (зубы).
10. Орган, выполняющий в теле роль насоса (сердце).
11. Добровольное отравление никотином (курение).
12. Орган, регулирующий температуру тела (кожа).
13. Какая часть скелета напоминает о неволе (грудная клетка).
14. Какой частью скелета можно копать (лопатка).
15. Название какого отдела скелета обозначает предмет, используемый при стирке, для мытья в бане? (таз)
16. В какую сумку ничего нельзя положить (суставную).

VIII задание – «Конкурс слова»

   - Составьте наибольшее количество слов из букв слова НАРКОМАНИЯ. Каждое слово – 1 балл (мак, марка, марки, карман, ком, рок, рак, комар, мания и т.п.)
  IX задание - «Конкурс загадок»
     Предлагаю вам, ребятки, интересные загадки.

     Кто ответ к загадке знает – быстро руку поднимает.

     Кто с анатомией знаком, тому загадки нипочём.

     Кто загадку отгадает, тот балл получает.

     Все баллы соберёшь – приз с собою заберёшь.
1. К вкусной пище он привык.

Орган вкуса – наш … (язык).

2. Кислород доставит всюду

Это, братцы, не проблема,

Как зовётся это чудо?.. (кровеносная система)

3. Все мы дышим лёгкими,
Но ей немножко тоже,

Наш теплорегулятор…

О чём здесь речь? О … (коже)

4. Пища попадает в рот

Глотка, дальше… (пищевод)

5. Стоп, микробы! Хода нет!

У меня … (иммунитет)

6. Пора и нам ребята

Над И расставить точки.

В системе выделения

Важнейший орган… (почки)

7. Организму - он опора, 
Но его страшнее нет,

Он в «ужастиках» встречается,

Называется… (скелет)

8. Вмиг связаться с кислородом

Может только он один.

Он живёт в эритроцитах,

Как зовут?… (гемоглобин)

9. Этот орган кровь толкает

Орган главный, каждый знает,

А внутри есть клапан – «дверца»,

Что за орган? Это… (сердце)

10.  Пища в организме расщепляется,

В вещества простые превращается;

Пищи происходит усвоение,

И тому виной… (пищеварение)

11.  Его из лёгких удаляем,

Выдыхаем каждый раз,

Организму  он не нужен
Это - … (углекислый газ)

12.  И совсем наоборот

Поглощаем … (кислород)

13.  Вмиг микробы все убиты!

Подключились …(лейкоциты)

14.  Повторяем вновь и вновь:

Кислород разносит … (кровь)
Подведение итогов.
   Жюри подводит итоги. Учитель обращает внимание на ошибки, неточности, допущенные во время ответов учащихся.

  - Всем спасибо за участие.
